



# 东源建阵地促青少年普法



图为东源县普法办组织的“送法进校园”活动中，学生们踊跃举手参与法律知识有奖问答。

年有期徒刑。“那次活动让我萌生了当一名法律工作者的想法，可以运用法律武器打击犯罪分子。”朱冬婷说。

东江中学德育处主任丘小霞介绍，参加旁听的师生可直观地了解案件的审理程序和感受法庭的威严，同时加深了毒品对家庭、人生带来毁灭性伤害的认识。

走在量身定做的“法律套餐”——百米法治文化长廊上，师生们在校内就能受到法治文化的熏陶；百余个班级每班一份普法办赠送的《法治日报》，使大家更方便地了解国家法治建设进程，接受案例警示。

早在2012年12月15日，东源县就在广大附属东江中学探索青少年法治教育基地，推动《法治日报》进班级、宪法晨读等，营造浓厚的法治氛围，为学生们主动学法、自觉守法、积极用法架起了一座桥梁。该基地已成为东源县首个省级青少年法治教育实践基地。

目前，东源县已建立青少年法治教育基地20个，全县中小学均设有心理辅导室；创建县级德育示范学校56所；全县初级中学都建立了校园百米法治文化长廊。

## 村居滴灌式普法精准到人

每到傍晚时分，在东源县顺天镇沙溪村法治文化广场上，放暑假的孩子们开心地在滑梯、玩耍，村民们也聚集于此散步闲聊。整个村居整洁干净，一派祥和景象。

殊不知，这个如今人人称道、无毒、零上访、治安案件销声匿迹，更没有发生一起刑事案件的法治村，曾是顺天镇有名的“野蛮村”，垃圾满村、纠纷常见、小偷小摸不断。

村容村貌的变化源自润物无声的法治力量。家门口的微型施工结束后，村民祥哥用软管接上自来水冲洗门前村道。祥哥说，法治文化广场上张贴着2019年5月1日起实施的《河源市农村生活垃圾管理条例》，“村里的老人孩子都知道，环境卫生也受法律保护，卫生要搞好，养成好习惯”。

“村居普法工作要从点滴做起，从村民的身边事做起。法治宣传看得多，法治宣讲听得多，村民潜移默化就会开始学法、用法。”沙溪村党支部书记、村委会主任朱杏花介绍，村里有东源县司法局重点支持打造的法治文化公园，有驻村法律顾问做普法宣讲、协助解决村民矛盾纠纷、给孩子们做好法治和安全教育，沙溪村妇联还组织上门，点对点提醒孩子和家长一些注意事项。

沙溪村有20余名留守儿童，还有因为新冠肺炎疫情中的“小候鸟”们，他们成为沙溪村村委会的重点关注对象。

“千万不要到河边玩水。”7月中旬，又一场以村里孩子们为主角的“大集会”在沙溪村委会举办，孩子们一边吃着水果、零食，一边兴致勃勃地听“老师”讲心肺复苏术等救护知识。“老师”或是村法律顾问

或是乡镇司法所长。“知道了，知道了。”孩子们欢快地回应着。

狠抓青少年法治教育的东源县，迎来孩子们向好向善法的一个个转变。来自单亲家庭的少年阿乐，原是家长老师眼中的“捣蛋鬼”，经常打架，欺软怕硬。自从东源县构建学校、村(社区)无死角普法格局后，来自多方的法治教育，让阿乐的改变显而易见。村民眼中“总有一天把人打伤去吃牢饭，以后就只能种田”的他，两年多来没有被再投诉，再没听说过他打架。

法治文明新风下的沙溪村，目前一年仅几宗涉媳、土地矛盾纠纷，村民都知道打开手机拍来法条，搬出法律来据理力争进行“谈判”。目前，拥有286个民主法治村居的东源县，实现全县城乡普法全覆盖。

## 涉罪青少年无一例重新再犯

个别青少年难免误入歧途，东源县司法局也穷尽一切手段让他们迷途知返。2018年至今，东源县以政府购买服务的方式，引入“一片天”社会工作服务中心，对青少年社区矫正对象开展心理辅导、心理测评、心理评估等，进行个性化矫治，并辅助必要的法治教育，确保其不再重新违法犯罪。

“青少年多因心理障碍导致违法犯罪，社区矫正重在矫心，清除心理障碍，重塑健康人格。”社工小李说，他们对心理有障碍的青少年进行回访，时刻关注他们的心理健康，引导他们懂法崇法。

今年1月19日到到的社区矫正对象王某，一直对父母心怀怨恨，认为父母偏心，不关心自己，一心只偏爱弟弟，才导致自己步入歧途，与父母说话不超过三句就要吵架。她还动不动就嚷嚷要自杀，经常发一些割脉的视频给社区矫正工作人员，并称“晚上睡觉时，感觉有猫或者小动物掐自己脖子，摸自己的脸”。社工建议社区矫正对象进行精神鉴定，在医生确认其精神正常后，社区矫正人员明白了，王某的怪异行为只是为了引起父母等人的关注。

于是，社区矫正人员与社工对她格外关心，给她讲法释法，分析她的违法犯罪行为，并跟进梳理她的心理问题。多管齐下后，近几个月以来，她再没有闹过自杀，情绪稳定，生活正常。

“对具体个案对症下药，我们一直坚持这样做。”东源县司法局社区矫正管理局负责人蓝德生说。2010年9月至今，东源县累计接收社区矫正对象1486人，其中青少年24人，无一例重新再犯罪。东源的青少年普法已经成为当地的一张亮丽名片，为平安社会打下坚实基础。

## 解决急难愁盼“一家亲”

“真方便!再也不用来回折腾跑路了!”8月12日，单县朱集镇袁庄村村民张军在“三省井”综合警务站顺利补办身份证，第一个体验苏鲁皖交界“最多跑一次”的警务便利。

“三省井”综合警务站聚焦省际边界群众“急难愁盼”，深入开展“我为群众办实事”实践活动，着力拓展户籍、居住证办理等服务项目。针对辖区内残疾人、老年人出行不便，开启“绿色通道”上门服务和电话咨询，为群众提供最大便利。

“多亏有警务站帮了我……”提起如愿退回的彩礼钱，丰县王沟镇青年男子小朱满是感激。今年8月，小朱与单县朱集镇贾某因婚恋问题产生彩礼纠纷。为解决这起跨省纠纷，“三省井”综合警务站充分发挥桥梁纽带作用，两地民警、网格员齐心协力参与，最终女方自愿退还7万余元，成功化解一起可能激化的矛盾纠纷。

矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。在聚焦打击各类违法犯罪同时，“三省井”综合警务站持续推进矛盾纠纷摸排查解，将隐患及时消除在萌芽状态。“治安环境好了，矛盾纠纷没了，以前是‘三不管’，如今是‘一家亲!’”在“三省井”文化公园散步的王沟镇张王集村民张大妈满脸洋溢着幸福。

此外，以“团圆”行动为契机，“三省井”综合警务站通过信息共享，成功帮助被拐女孩王某找到亲生父母。“三省井”是维护省际边界平安的压舱石，是连接三省四村的连心桥，也是边界群众的定心丸……王沟派出所所长孙沛介绍，警务站运转以来已为群众办理跨省迁移户口30余件，化解矛盾纠纷50余起。

善吸毒人员网格化服务管理，帮助戒毒康复人员重新回归社会。

## 打好禁毒预防针

“禁毒关口前移，坚持预防为主。”龙华区委政法委副书记、区禁毒委副主任吴博说，近年来，龙华区抓好抓实青少年毒品预防教育，重点区域禁毒宣传教育，社会面禁毒宣传教育“三项教育”，多渠道、全方位开展禁毒宣传教育，推进禁毒宣传常态化，构筑禁毒人民防线。

今年以来，龙华区各学校在春秋开学季将毒品预防教育纳入常规课程，小学五年级至初中三年级每学期至少安排4课时毒品预防教育专题课程。各学校全部建立毒品预防教育师资队伍，完善学校毒品预防教育兼职教师、法治副校长队伍建设，配备一名校外禁毒辅导员，开展“禁毒流动课堂”活动。

今年6月，龙华区开展了以“护航自贸港一禁毒在行动”暨庆祝建党100周年为主题的全民禁毒宣传月活动，积极拓宽禁毒宣传教育渠道，创新载体，做到宣传教育活动长流水、不断线，提升广大群众尤其是广大青少年的拒毒防毒意识。

“禁毒毒品千秋业，重整行装再出发。”刘建表示，龙华区将坚持扬优势、固根基、补短板、强弱项，纵深推进新一轮禁毒三年大会战，不断完善毒品治理体系建设，提升禁毒工作能力和水平，持续巩固全国禁毒示范城市建设工作成果，为推进海南自贸港建设营造安全稳定的社会环境提供坚强保障。

# 三省井警务站变“三不管”为“一家亲”

□ 本报记者 丁国锋  
□ 本报通讯员 王彪 应学良

“您好!这里是‘三省井’综合警务站……我们马上出警!”今年8月28日11时许，接到群众报警后，正在警务站联合值班的江苏省丰县公安局王沟派出所副所长石玉龙和山东省单县公安局朱集派出所民警白厚峰迅速赶赴着火点，及时控制火情，从接警到现场处置不到10分钟。

常态化交流、信息化共享、合作化共建、专业化共治。坐落于江苏、山东、安徽三省交界处的“三省井”综合警务站有效融合汇聚江苏省丰县公安局王沟派出所、山东省单县公安局朱集派出所和安徽省砀山县公安局周寨派出所的警务信息资源，着力打造省际边界的“前沿哨所”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，打通基层社会治理“最后一公里”，昔日“三不管”嬗变“一家亲”。

## 警务协作破解“三不管”

“三省庄本是贫困村，十年九旱民无食；各庄百姓齐开动，六天挖井八十米；一条瓜秧拖三庄，一眼井灌三省地……”这是丰县王沟镇、单县朱集镇、砀山县周寨镇三省交界流传多年的顺口溜，说的就是“三省井”。过去，三省三个县四个村子共用它灌溉农田、生活饮用，素有“鸡鸣三省”之说。多年来，因其特殊地理区

位，深受外来流窜型违法犯罪滋扰，复杂难调型民间纠纷“掣肘”，地地纷争、吵架斗殴、偷抢盗窃等问题时有发生，俗称“三不管”。

为有效维护三省边界地区长治久安，切实解决群众“急难愁盼”，丰县公安局积极探索区域警务协作机制，主动牵头协调单县和砀山县公安局，经多次论证，今年5月，在“三省井”边界文化公园旁，一座崭新的多功能综合警务站建成使用，《“三省井”综合警务站工作职责》《跨省联手打击违法犯罪机制》《苏鲁皖边界乡镇“扫黄打非”工作查机制》等一系列制度机制随之而生。

警务融合“大联盟”，打造平安“共同体”。“三省井”综合警务站由王沟、朱集、周寨3个派出所每天派1名民警和1名辅警进驻，24小时值班在岗，联动联动，严格落实警务协作机制，开展集中整治行动、调处各类矛盾纠纷。丰县副县长、公安局局长周磊介绍，“三省井”综合警务站打破省际边界界限，开创了区域警务协作新格局，有效破解了“三不管”难题。

“这个综合警务站对我们周边老百姓好处太多了，治安也比以前好多了……”单县朱集镇赵洼村老党员赵昭彦由衷感慨。

## 联防联控筑牢“桥头堡”

7月5日，“三省井”综合警务站接周寨派出所通报：

一名因危害税收征管被砀山公安上网追逃的嫌疑人徐某可能在丰县活动。王沟派出所迅速展开研判抓捕，连续两天布控蹲守，于7日18时许，在王沟镇古城河岸边将徐某抓获并移交。

“三地警方以‘三省井’综合警务站为纽带，协作开展省际边界治安联防工作，携手共建苏鲁皖交界地带的和谐稳定……”周寨派出所民警邵勇介绍，因周寨镇有近一半的边界线在此，沿线作案、流窜作案时有发生，综合警务站实现了联防联控、精准打击，有效维护了群众生命财产安全。

为切实保障省际边界安全稳定，“三省井”综合警务站研究制定《跨省联手打击违法犯罪机制》，建立了信息共享联动机制，着力打造边界维稳的“桥头堡”，全力压降外来流窜型犯罪，守护三省边界区域百姓平安。

6月14日，因宅基地买卖矛盾，嫌疑人王某某用菜刀将丰县王沟镇李六村村民李某的儿子头部砍伤后逃逸，经研判，王某某极可能逃往其娘家周寨镇。王沟派出所通过综合警务站将案情迅速通报周寨派出所共同开展研判追捕，通过分兵堵截，于当日深夜将王某某抓获归案，从案发到抓获嫌疑人不到3小时。

据了解，综合警务站建成使用以来已侦破各类违法犯罪案件12起。“过去这里不太平，我们商户晚上都不敢开张，现在全天候有人巡防，夜间经营可以放宽心啦……”王沟镇前刘集村商户刘敬轩说。

# 海口龙华推进新一轮禁毒大会战

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

今年8月20日，海南省海口市龙华区大同街道禁毒办在龙昆下社区开展非法种植毒品原植物排查行动暨禁毒宣传，工作人员携带毒品原植物高清图片，走进辖区自建房屋顶花园、废弃荒地等场所以详细排查。

海南省新一轮禁毒三年大会战(2020—2022年)启动以来，龙华区坚持铁腕禁毒，众志成城守净土，连续3年获得全省禁毒综合考评第一，两度获得海口市禁毒综合考评第一。龙华区委副书记、政法委书记、区禁毒委副主任刘建接受《法治日报》记者采访时表示，龙华区全面提升禁毒工作，刘建多次带领检查督导组深入各镇(街)、各单位督导检查，龙华区委政法委、区禁毒办充分发挥组织指导作用，各镇街、各单位单位认真履职，积极作为，有效保证全区禁毒工作各项措施落实到位。

## 吹响禁毒集结号

6月21日，龙华区召开新一轮禁毒三年大会战(2020—2022)调度例会。会议宣读《龙华区2021年毒品突出问题地区整治工作方案》，部署龙华区“无毒镇(街)”“无毒单位”“无毒村(居)”创建工作。

龙华区地处海口市中心城区，辖区面积300.6平方

## 打响严打保卫战

6月25日上午，龙华区法院来到海口市玉沙实验学校，对一起贩毒案进行公开审理并当庭宣判，有力地打击毒品犯罪分子嚣张气焰。

一直以来，龙华区以打开路，以打促防，以打促治，坚持对毒品问题“零容忍”，积极构建“打+整+堵”的立

□ 本报记者 王家梁  
□ 本报通讯员 母文健 方珂

“从问题发生到有人受理，再到位置确定，仅用了10分钟时间!”近日，贵州省贵阳市观山湖区金阳街道金元社区居民对“数治小区”的智能化手段和“红马甲”们的速度赞不绝口。

近年来，观山湖区坚持党建引领和为民服务宗旨，以居民所需所想盼为着力点，深入推进党建网、民生网、平安网“三网融合”，持续提升社区治理能力和水平。

“社区工作其实是起到穿针引线的作用，让居民共同参与社区治理，共治共建共享。近3年来，为推进基层治理，社区相继建成综治中心、数治小区智慧管理平台等，并整合多元力量筑牢平安建设防线，社区没有发生一起刑事案件。”金元社区党总支书记袁琴近日接受《法治日报》记者采访时说。

“我们投入130余万元建设金元社区综治中心，设立矛盾调解室、心理咨询室、社情民意收集室等功能区，发挥网格化数据案件处置QQ群和市民城微治等信息联动平台作用，有效提升社区治理工作法治化、专业化水平。”综治中心相关负责人介绍。

“一团纸中从顶楼刚被扔下去，就被系统抓拍，根据后台图像显示，能够快速判断出抛物的位置。”8月27日，在金元社区，网格员负责潘泽阳对前来考察学习的人员介绍高空抛物监测测试。

“今年以来，我们研发了‘数治小区’智慧管理平台，通过前端物联网感知设备获取数据信息，实现人脸识别和物联网技术应用。”袁琴说，作为社区平安建设“大脑”，平台构建了以GIS地图、网格为基础的“人—房—物”的关联系统，提升综合防控精准度。

目前，金元社区已安装高清智能摄像头36个，摄像头全部接入金元社区“数治小区”平台。社区可通过平台监控楼栋画面，动态抓拍和分析抛物事件，快速追踪抛物点，从源头上锁定肇事者，降低高空抛物发生率。同时，通过社区内的视频监控，形成公安、综治、街道、物业多方联合的立体化社区防控体系，有效提升了对特殊人群、涉案等人员的管理能力，提升居民居住安全指数。

金元社区还整合多元力量，共同筑牢平安建设防线。在社区综合服务中中心一楼，有一间“法律诊所”办公室，每个工作日上午都有律师在办公室为居民提供法律服务。9月2日，又到了北京德恒(贵阳)律师事务所律师杨林坐班的时间。“张阿姨，这个事情不用担心，我已经把问题反馈到了事务所，两天后给您回复消息。”

“除了平时提供咨询外，我们公益法律服务律师志愿团还会在社区开展法律讲座。”杨林说道，除了提供咨询，还免费上门服务，通过社区法治广场“微心愿”收集平台收集到的问题，上传到“数治小区”平台，做到让数据多跑路，让群众少跑腿，居民“按需点单”，律师“依单配菜”。

“我在这里经营这家中医馆两年了，社区的服务越来越好，效率越来越高，安全系数也越来越高。”这是经营户江信才的感受。为此，他自愿加入社区安全巡逻队。

“‘法律诊所’由贵阳市20家律所为居民免费提供法律咨询、调解等服务，今年1月开业以来，已经为社区居民开展了40多次‘处方’。”袁琴说，律师通过专业的法律服务，能够现场调解一些大的纠纷，把事情解决在辖区内。社区同时发挥综治委员、人民调解员、物业公司人员、驻区民警、社区法律顾问、社区治安联防队等资源力量，积极开展法律咨询服务和法治宣传教育，筑牢社区治理根基，用“辛苦指数”换取邻里满满的“安全指数”。

## 马鞍山推行轻微违法免罚

本报讯 记者范天娇 通讯员刘明增 陈国利 记者近日获悉，安徽省马鞍山市发布《马鞍山市轻微违法行为免罚清单(第一批)》通知，在全市13个部门全面推行轻微违法行为免罚制度，让行政执法既有力度又有温度。

此次发布的免罚清单共有234项，除了省级推行的交通运输、生态环境、文化和旅游和市场监管领域外，还包括城市管理、卫生健康等9个领域，免罚事项涉及企业日常经营、城市治理与民生保障各个方面。免罚清单依法将确实属于情节轻微、依法依规可免罚的违法行为具体化、标准化，对于直接涉及安全底线、疫情防控等严重危害人民群众生命财产安全、市场竞争秩序等领域的违法行为，明确规定不适用免罚。

## 彭阳“五包”开展毒品治理

本报讯 记者申东 通讯员马丛珊 日前，宁夏回族自治区彭阳县启动“十镇百村”毒品治理工作，工作实行乡(镇)党委成员包片、禁毒专干、乡(镇)干部、社区网格员包村、村干部、义务巡逻员、警务助理包组、党员包户、户主包家庭成员的“五包”机制。截至目前，排查辖区内废旧院落、窑洞553处，企业94家，养殖大棚179处，排查中暂未发现制毒窝点及制毒物品。



河南省卢氏县人民法院注重在立案环节发挥社区(村)干部熟悉当地情况、与辖区当事人易于沟通等优势，主动邀请他们参与调解，使大量的民间纠纷化解在诉前。图为该院立案庭速裁团队法官与范里镇东寨村村干部在田间地头共同化解一起土地侵权纠纷案。  
本报记者 赵红旗 本报通讯员 赵富林 摄